

利用菜瓜布，製成美觀大方之裝飾品

高雄縣旗山鎮李枝利女士

文圖 / 劉明州

菜 瓜 布 在 農 村 處 處 可 見，新 鮮 幼 嫩 時，做 為 食 用，成 熟 乾 燥 後，便 成 為 菜 瓜 布，是 洗 澡 與 洗 碗 快 最 佳 用 品，隨 著 人 工 擦 拭 用 品 上 市，菜 瓜 布 逐 漸 被 取 代 淡 忘，但 經 有 心 人 巧 思 下，菜 瓜 布 搖 身 一 變 成 為 裝 飾 品，提 升 了 產 品 的 價 值。

擔 任 旗 山 鎮 婦 女 會 理 事 的 李 枝 利 女 士，有一 回 在 台 南 縣 南 化 鄉 健 行，見 一 位 農 民 戴 著 一 頂 用 菜 瓜 布 做 成 的 帽 子，覺 得 巧 妙 而 有 創 意，便 借 來 詳 細 觀 察 研 究。

她 回 旗 山 老 家 後，利 用 庭 院 已 成 熟 的 菜 瓜 布 如 法 泡 製，看 似 容 易， 實 際 動 手 做，卻 不 是 如 此 簡 單，過 程 中 最 困 難 的 是 如 何 黏 貼 剪 下 的 片 段，李 枝 利 女 士 嚐 試 用 膠 水、強 力 膠、快 乾 接 合 劑 等 都 不 理 想，最 後 找 到 萬 能 糊 才 解 決 問 題。

李 枝 利 女 士 在 高 雄 縣 各 鄉 鎮 農 會 家 政 班 巡 迴 報 導 傳 授 此 手 藝，將 原 本 只 當 擦 拭 用 的 菜 瓜 布



農 會 家 政 班 員 以 吹 風 機 將 菜 瓜 布 吹 壓 成 帽 形

提 升 至 耀 眼 裝 飾 品，深 獲 婦 女 朋 友 們 喜 愛。

菜 瓜 布 帽 子 製 作 過 程 為：挑 選



旗 山 鎮 李 枝 利 女 士 (右) 指 導 家 政 班 員 剪 菜 瓜 布



農 會 家 政 班 員 以 熨 斗 將 菜 瓜 布 壓 成 帽 形



以 菜 瓜 布 製 成 之 帽 子，美 觀 又 大 方

葡萄“外銷、經營”傳承

/ 容容

(接上期)

葡萄品質驗證之發展－張榮林

張農友為二林鎮果樹產銷班第一班班長，從事農業經營只有短短的4年時間，不過原為農家子弟的他從小耳濡目染，深深體會傳統農民的心境，他表示台灣農業經營由最早的提高產量，進而提升技術及品質，到現階段重視行銷與服務的全面性經營過程，顯示未來農業經營須要科技化、國際化。

所以他將農業經營導入國際標準系統組織的ISO經營模式，將傳統作業



巨峰葡萄園

轉為系統經營，再配上持續改善管理技術之後，展現最佳的經營成果，對提升農業競爭力、創造利潤有正面的功效。由他自己的果樹產銷班示範做起，得到良好的印證。

張班長目前正運用此套系統，輔導幾個產銷班，讓產銷班或農業經營者透過記錄、分析、校正、改善、預防措施、追蹤等完整性的流程，找出產業經營的優勢面

及缺失點，從而尋找因應對策，提升經營績效。張班長期望能協助更多農友或產銷組織找出盲點、突破困境，迎向更有自信的未來。（全文完）



- 六、七個成熟乾燥的菜瓜，用剪刀將菜瓜自中間剪開便成整片狀，噴少許水，用電熨斗將澎鬆的菜瓜布片段放置在頭部模型上壓成帽狀，再以萬能糊一片片黏貼，以吹風機吹乾使牢固便成一頂帽子，再將四週凹凸部份修齊便大功告成，最後把不同菜瓜中心纖維染色做成花狀，成為帽子裝飾物增添美感。

菜瓜布帽子美觀通風，唯一要注

意的是帽子怕水，菜瓜布纖維吸水會膨脹且黏貼處會鬆動脫落。

一般技術熟練工作者，大概3小時便可做成一頂帽子，此產品深受社會大眾歡迎，紛紛詢問何處有販售，如果能設計燙平與壓型工具代勞，菜瓜布做成的帽子、袋子與花飾，必定可在銷售市場占有一席之地，是一項值得經營的農村副業，對增加農村婦女的收益，有一些的幫助。

